[kg] tomeg kontra sily' [N =kg- m/s’]
Tomeg mindig van, suly néha nincs.

A (nyugalmi) tdmeg SI egysége a kilogramm [kg], ami alapegység.” A tomeg (jele: m) a
gyorsulas (jele: a, egysége: m/s®) segitségével hatirozza meg az erét (definialé egyenlet:®
F = ma, egysége: newton [N] = kg-m/s?).
A suly er6 jellegii mennyiséget jelent (a Fold ,,vonzdereje”, vagy ,,ami gatolja a szabadesést”,
azaz a képletben a = g ~ 10 m/s’, a nehézségi gyorsulas).
Vajon mit hatarozunk meg, ha egy testet mérlegre tesziink: a tomegét vagy a stulyat?

Attol fiigg!

~~. Meérlegelés kétkarti és rugés mérlegen

Ha a Fo6ld vonzdereje félakkora volna, Ha a Fold vonzoereje félakkora volna,
a mérleg egyensilya azért megmaradna. a rugd csak félannyira nyomddna 0Ossze.
Kétkara mérleggel témeget mériink Rugds mérleggel sulyt mériink

Kétkaru mérlegen a tomegét (mert a ,,suly”’-sorozattal vagy etalonnal létrehozott ,,er6”
egyensuly, azaz a kiegyenlitett allapot, a tomegek egyenldségét jelenti). Rugds mérlegen
a sulyat (a rugo6 hosszvaltozasa, és igy a skalan mutatott érték, a Fold vonzoerejével
aranyos, az aktualis g értéktdl fiigg; az dsszehasonlitas tehat kozvetett?).

A kétkara mérleg, azaz a kozvetlen 6sszehasonlitas kapcsan néhany mérési triikk is bemutathato (a

mérlegkarok bizonytalansaganak kikiiszobolésére):

(a) Helyettesités: eldszor a G, mérendd kiegyenlitése G, ellensullyal, majd a mérendét kicseréljikk G,
etalonra igy, hogy ismét egyensulyi allapot legyen. A mérlegkarok aranyatol fiiggetleniil G, = G,
(és érdektelen G, értéke).

Gk =Gohy

Guky = Geky

(b) Felcserélés (Gauss-modszer): a karokat felcserélve
kétszer végziink etalonnal kiegyenlitést. A két mérés G =G, G, i(—] = G, =.G,G;
(G, és Gy) alapjan a mértani kozép a végeredmény. o

! SI-ben: aki sulyra gondol, ne hasznalja a tomegegységet (mint a hétkoznapi beszédben: ,,a sulyom

65 kg”), a megszokas persze nagy ur! De egyszeril az ,,atszamitas”: 1 N az 10 dkg savanyucukor.
(,,Fizikus az édességboltban: Kérek 2 newton drazsét. Mire az eladd: Csak magyar drazsét tartunk.”)

* Egyedi kiilonlegesség az alapegységek kozott, hogy az elnevezés a kilo prefixumot is tartalmazza.
(Valoszinii ok: a gramm kicsi a napi gyakorlatban, masrészt az SI rendszer az in. MKSA — magyaran
sz6lva: Miksa — rendszerbdl fejlodott ki. Az Gn. CGS rendszerben a centiméter volt a ,,fekete barany”.)

? Fizikai értelemben az ,.er8” mas, mint szubjektiv érzete. A kdznapi életben a helyzetté] fiigg a jelentése:
erdsen meglokiink egy testet (— impulzus), nyugalomban tartunk egy testet (— erd), erélkédve emeliink
egy targyat (— munka), erds ember (— nagy teljesitményre képes). Es egészen mas pl. a ,,lelkierd”.

* Az etalonstlyra valé visszavezetés a skala elkészitésekor (a kalibralas soran) valésul meg, amikor ismert
(etalon) sulyt helyeziink a mérlegre, és igy hatarozzuk meg a mutaté allasahoz rendelend6 szamértéket.



A tomeg ¢és a suly fogalompar jelentkezik a siriiség (= egységnyi térfogati anyag
tomege) ¢s a fajsuly meghatarozasanal (amelyeket sokszor, helytelentil, nem
kiilonboztetnek meg). Ismerve pl. a stirliséget, a térfogat mérésével szamithato a tomeg.
**k*k

Matematikai fejtorékben gyakori feladvany a kovetkezo (an. Bachet probléma):

»Meérleg kiegyenlités minimdlis szamu etalon("suly’)-készlettel. Az x mérendd egész-
szam értéki (pl. 1 - 50 kozotti), és csak az egyik serpenydbe tehetd kiegyenlitd “suly™”.
Megoldas (N. Tartaglia, 1556): kett6 hatvanyai szerint ndvekvd (az adott tartomanyhoz 1,
2,4, 8, 16, 32 értéklr) etalon-sorozat kell, €és a legnagyobb etalon taggal (32-vel) kezd6do

1épésenkénti kdzelités (szukcessziv approximacio) algoritmust kell alkalmazni.
Ha a préba (TEST) azt mutatja, hogy kell (YES) az adott etalon-érték (ahhoz, hogy a 1épés-
sorozat végén létrejojjon majd a kiegyenlités), akkor megtartjuk (RETAIN), ha viszont nem
(NO), akkor a proba utan azt kivessziik (REJECT) a serpeny6bol ... és 1. t. A dontést a ,,mérleg
nyelve” adja (merre billen).

ASSUME X =45

TEST
ISX>327 YES 2 RETAIN32 2 1
IS X = (32 +16) 2 NO & REJECT163 0
EEHE’ IS X > (32 +8) ? YES > RETAINE &> 1
HH  sx2p24+92 YES > RETAINA > 1
[0  ISX>(32+8+4+2)? NO 9 REJECTZ & 0
O  sxzpzseseszen? YES 3 RETAINT > 1

TOTALS: X=32+8+4+1 = 45,, = 101101,

Az etalon( suly")-készlet tehat 2 hatvanyai szerint halad (ha n tagbdl all, akkor 2"-1 a max.
mérhet6 érték; n = 6 esetén 2°-1 = 63 > 50), az eredmény pedig kozvetleniil binaris
szamrendszerben ‘kodolva' adja meg x értékét. (Egy proba és dontés, egy bit érték.)

Mint tudjuk, a mérészam eléallitdsahoz osztasi algoritmust kell realizalni. A legegyszeriibb
osztas pedig a kétfelé osztas, a felezés. Az elsé 1épésben azt talaljuk meg, hogy a lehetséges (az
etalonokkal kiegyenlithetd) tartomany melyik felében van az ismeretlen érték, majd ezt
finomitjuk tovabb a felezések szisztematikus alkalmazasaval. (Osszesen n 1épésben.)

Azért kell a legnagyobb helyértékii (szam)jegy meghatarozasaval kezdeni, mert az algoritmus
,052tas”. (Emlékezziink a ,,papiron-ceruzaval” végzett osztasi miiveletre!)

Ezt az elvet hasznalja a mai korszeri A/D atalakitok (a mérészamot automatikusan
el6allitd eszkozok) egyik tipusa:® a kozepes sebességli (minta-gyakorisagl) és felbontasu
(bit-szamu) A/D konverterek favoritja ez a modszer. Nyilvanvalo, hogy a mérendd
,menet kozben” (a konverzio, azaz a mérdszam eldallitasa alatt) nem valtozhat, ezért
valtozo jelnél ,,hatarozottan rogzitett” (mintavett) mérendd érték kell (un. mintavevd

/sampling/ ADC).

> “SAR ADC” a révid angol megnevezés (SAR: successive approximation register, ADC: analog-to-digital
converter); a bit-keresés algoritmusat digitalis &ramkor (— regiszter /tarol6 lanc/) iitemezi.



